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1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33- 1449 от 27. 04. 2021 г. на Ректора на 
Пловдивския университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) и решение на ФС 
на ФТФ (прот.29 от 24.04.2021 г.), съм определен за член на научното 
жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на 
тема: Изследване на спектралните характеристики на случаен 
сеизмичен шум в плитката земна кора за придобиване на 
образователната и научна степен ‘доктор’ в област на висше 
образование - Природни науки, математика и информатика, 
професионално направление: 4.1. „Физически науки“, докторска 
програма: „Структура, механични и термични свойства на кондензираната 
материя“ 

 
Автор на дисертационния труд е Делко Атанасов Златански – 

докторант редовна форма на обучение към катедра „Физика“ с научен 
ръководител доц. д-р Драгомир Колев Господинов - Катедра Физика, 
Физико-технологичен факултет, Пловдивски университет 
"Паисий Хилендарски" 

Представеният от Делко Атанасов Златански комплект материали, 
на хартиен и електронен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от 



Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва следните 
документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита 
на дисертационен труд; 

– автобиография в европейски формат; 
– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на 

готовността за откриване на процедурата и с предварително 
обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд в обем 146 стр.; 
– автореферат в обем 41 стр.; 
– списък на научните публикации по темата на дисертацията – 6 

бр.; 
– копия на научните публикации – 6 бр.; 
– декларация за оригиналност и достоверност на приложените 

документи; 
– справка за спазване на специфичните изисквания на съответния 

факултет (само за докторантите зачислени до 04.05.2018 г.); 
 
Докторантът е приложил една монография в съавторство (всъщност 
ръководство за работа с апаратура GVB), 6 броя публикации (статии и 
доклади в пълен текст) в различни издания – всичките в съавторство, 6 
броя доклади на национални и международни конференции (дублиращи 
в основата си издадените печатно публикации) и списък за участие в 
национални и международни проекти (общо 5 бр.).  

Не е представен списък с цитирания на публикациите. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Познавам бегло докторанта и неговото кариерно развитие. Срещали 
сме се на различни конференции, където сме участвали в 
специализирани сесии. Според представената автобиография, неговото 
образование и специализация, отговарят на изискванията на Закона. 
Правят впечатление целенасочените действия при изследванията и 
избора на тематика, показваща го като утвърден експериментатор. 
Знанието на чужди езици, определено подпомагат неговата дейност като 
изследовател. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените 
цели и задачи 

Актуалността на тематиката е очевидна, доколкото темата засяга 
въпроси свързани със сеизмичната безопасност на хора и съоръжения. И 
въпреки, че тази връзка е косвена, чрез „медиатор“ наречен сеизмично 
микрорайониране, използването на микросеизмичния шум като сондиращ 
сигнал, е доказал ползата за изучаване на повърхностния геолого-
геофизичен разрез и високата си ефективност. Целесъобразността на 
поставените цели и задачи се диктува основно от ниската себестойност 
на подобни геофизични изследвания и получаваните надеждни и 



физически обосновани резултати. В случая, научно-приложното 
направление е основното, защото подпомага експерименталното 
създаване на база от данни, които имат своето решаващо значение при 
сеизмичното райониране и микрорайониране. 

4. Познаване на проблема 

Докторантът е запознат в детайли с разработваната тематика и това 
се аргументира със способностите му да разработва собствен хардуер и 
софтуер за обработка на първичната експериментална информация, 
както и с подбора на експерименталните точки за които са определени 
основни параметри на геолого-геофизичния разрез – обект на 
изследването. Пълнотата на литературната справка (55 заглавия на 
Английски език и 19 Интернет източници) също показват доброто 
познаване на тематиката в национален и международен план. 

5. Методика на изследването 

Избраната методика позволява постигането на поставената цел и 
мога да подкрепя това си становище с аргумента, че подобна 
дисертационна работа на д-р Емил Ойнаков, беше блестящо защитена 
преди няколко години в МГУ. Съществената разлика обаче е, че 
предишната дисертация използва подобна методика, която се отличава 
съществено от настоящата. Отликите са основно в две посоки: 

Първата – използваната апаратура в дисертацията на д-р Ойнаков е 
широколентова. 

Второ – такава апаратура позволява проникване на нискочестотния 
микросеизмичен шум на по-големи дълбочини – до десетки и стотици 
километри. 

Настоящата разработка използва високочестотен микросеизмичен 
шум, който ограничава дълбочинноста на проникване. Поради това и в 
заглавието е указано – че става дума за „плитката земна кора“, т.е. 
методът е естествено ограничен по дълбочинност (хардуерно и 
софтуерно). 

Методиката е ефективна и относително нересурсоемка, като 
позволява изследвания в силно урбанизирана градска среда, което я 
поставя в предния фронт на подобни изследвания.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Основна цел на разработката е да покаже чрез изследване на 
случаен сеизмичен шум, влиянието на локалните условия върху 
сеизмичния хазарт, и да подпомогне изучаването на геолого-геофизичния 
разрез използвайки метода на спектрално съотношение на хоризонтална 
към вертикална спектрална компонента (HVSR). В експерименталната 
част на дисертацията са подбрани точки в неизследвана урбанизирана 
част на град Пловдив. Определена е фундаменталната честота за всяка 



точка на регистрация, която доминира данните при оценката на 
сеизмичния хазарт. 

Определените честоти се корелират с хидрогеоложки и инженерно-
геоложки данни за повърхностния разрез, което е от съществена важност 
за получаваните резултати.  

Изследвана е връзката между определените фундаментални 
честоти и резонансните честоти на сгради в близост до точките на 
регистрация на микросеизмичния късопериоден шум. 

Глава 1 е обзорна за емпиричните методи за оценка влиянието на 
локалните условия върху разпространението и модифициращата роля на 
разреза при преминаването на повърхностните вълни (каквито по 
същество се съдържат в спектралния състав) на микросеизмичния шум. 
Изследвани са възможностите на двата основни референтни метода – 
стандартно спектрално съотношение (SSR) и метод на спектрално 
съотношение от данните на свободната от напрежения повърхност и на 
скалната основа (SBSR). 

Глава 2 разглежда използвания често метод на Накамура – 
анализ на случаен сеизмичен шум и изчисляване на 
хоризонталното/вертикално (H/V) спектрално съотношение за 
определяне на влиянието на локалните условия върху нивото на 
сеизмичния сигнал (фундаменталната честота f0). и 
зависимостта на H/V съотношението за вълните на Лав  (повърхностни 
вълни), където H и V са съответно амплитудите, регистрирани върху 
хоризонталната и вертикална компонента на сензора-регистратор на 
сеизмичните вълни (микросеизмичния шум) 

Глава 3 и Глава 4 са посветени на хардуерни и софтуерни 
разработки, осигуряващи надеждна регистрация и обработка на 
сеизмичните сигнали и са изцяло дело на дисертанта. Проявени са 
находчивост и дълбоки познания, за да се постигне работеща апаратура, 
използвана за изпълнение на целите поставени в дисертационния труд. 

Глава 5 е най-приложната част от дисертацията. Тя е посветена на 
експериментално събиране на данни в полеви условия, тяхната 
обработка и интерпретация, като получените резултати показват 
ефективността на използваната методика и надеждността на 
разработените апаратурни устройства. Много важно е да се отбележи, че 
експерименталните измервания са извършвани в силно зашумената 
градска среда, като по този начин е демонстрирана ефективността на 
методиката. Основна трудност при извършването на подобни 
измервания, е силно урбанизираната среда, която не позволява 
ефективно планиране на експеримента. Точно тук се проявява 
находчивостта на експериментатора, който е способен да пригоди 
разработваната методика така, че да постигне очакваните резултати. 
Резултатите са потвърдени от подобни изследвания, както в град 
Пловдив (характерен със силно нееднородния си строеж на геолого-



геофизичния разрез, обусловен от два вида скали – седименти и 
вулканити) така и от сравненията направени за условията на друга 
урбанизирана област в региона, а именно – град Ямбол. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Формулираните приноси имат основно научен и научно-приложен 
характер. Основната част от тях са свързани с разработените хардуер и 
софтуер, които са изключително полезни при събирането, обработката и 
впоследствие интерпретацията на получените експериментални записи. 

Оценявам високо изработените безжична микропроцесорна система 
за цифров запис на микросеизмичен шум, наречена ANA, конструираната 
хардуерната част и написания специализиран програмен код за ANA. 
Тези подобрения разширяват способностите на GVB апаратурата за 
работа в сложна градска среда и набиране на полеви данни. Тези 
приноси са с изявен научно-приложен и приложен характер. 

Извършените измервания и тяхната интерпретация при което са 
получени данни за „плитката земна кора“ т.е. повърхностния геолого-
геофизичен разрез в район от гр. Пловдив, който до 
момента не е изследван чрез HVSR метода. Данните и резултатите се 
отнасят за западната част от града (кв. „Христо Смирненски). В него е 
създадена мрежа от точки, в която са извършени над 300 записа като в 
резултат на обработката са получени стойности за фундаменталната 
честота и усилването на амплитудите, вследствие на специфичния 
геоложки стоеж (алувиалните отложения на р. Марица). Вследствие на 
това е създадена карта, данните от която могат да се използват директно 
при изчисленията на сеизмичния хазард. Тези приноси отнасям към нови 
научни резултати и тяхното прилагане в практиката на други 
специалисти. Очевидна е голямата значимост за обществената практика 
при изработването на карти за микросеизмично райониране на гр. 
Пловдив. В този смисъл са и широките перспективи за развитие и 
разширение с цел покриване на цялата територия на града.  
 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Представените публикации по дисертацията са 6 на брой – 
предимно доклади от конференции, публикувани в пълен текст (като 
статии и доклади).  

В публикацията Gospodinov, D., Zlatanski, D., Ranguelov, B., 
Kandilarov, А. ON THE POSSIBILITY TO ANALYZE AMBIENT NOISE 
RECORDED BY A MOBILE DEVICE THROUGH THE H/V SPECTRAL RATIO 
TECHNIQUE. Chemistry: Bulgarian Journal of Science Education. Volume 27 
Number 5, (pp. 666 - 674), 2018, 

http://khimiya.org/show_issue.php?y=2018&vol=27&issue=5&i_id=75#666 
SJR-0.19, сме съавтори с дисертанта, поради което не я подлагам на 
рецензиране.  



Основните резултати от дисертацията са публикувани и докладвани 
пред специализираното научно общество и по този начин апробирани 
пред научната общност. Всички публикации са на английски език, което 
осигурява по-широк достъп на чуждестранни специалисти до тематиката 
разработвана в дисертационния труд. Цитирания не са представени. 
Импакт-фактор притежават 2 от публикациите с обща стойност 0.7. 

Всички публикации са в съавторство, но приноса на дисертанта във 
всяка от тях е отчетлив и ясно разграничим. Представени са данни и за 
участие на аспиранта в национални и международни договори и задачи – 
общо 5 бр. Представената монография също е в съавторство и е на 
български - ЗАПИС И АНАЛИЗ НА МИКРОСЕИЗМИЧЕН ШУМ с автори Д. 
Златански и Д. Господинов (под печат, 2021), но е много полезна и може 
да служи като практическо ръководство за работа с GVB апаратурата   

9. Лично участие на докторанта 

Оценявам личното участие на докторанта, като доминиращо за 
целия дисертационен труд. Разбира се и участието на научния 
ръководител е съществено, що се отнася да генерирането и развитието 
на основните идеи в дисертацията – това се вижда и от множеството 
съвместни публикации. Формулираните приноси са лична заслуга на 
аспиранта. 

10. Автореферат 

Авторефератът отразява синтезирано съдържанието и основните 
резултати от дисертацията и е изготвен съобразно изискванията  

11. Критични забележки и препоръки  

Критичните ми бележки имат чисто редакционна насоченост (трудно 
ми е да приема термини на английски, за които има ясни български 
еквиваленти – напр. „сайт“, вместо „площадка“ и др.) и не променят 
мнението ми, за добре свършената изследователска работа. 

12. Лични впечатления 

Личните ми впечатления от докторанта и разработената дисертация 
са положителни, като оценявам най-високо способността на аспиранта да 
разработва специализиран софтуер и хардуер, както и от изготвените 
практически карти, които могат да се ползват и от външни изследователи. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните 
приноси и резултати 

Тази дисертация е добър пример за възможното бъдещо използване 
на получените в разработката резултати: 

- Създадените нови софтуер и хардуер, разширяват 
възможностите на съществуваща вече апаратура, 

- Получените карти и генерираната нова база от данни в цифров 
вид, са готови за използване от всеки софтуер определящ 
стойностите на сеизмичната опасност в урбанизирани райони. 



Това е основно предимство, особено като се има предвид по-ниската 
себестойност на предлаганата методика в сравнение с досегашните 
практики, както и възможностите за изследвания в силно урбанизирани 
територии. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни 
резултати, които представляват оригинален принос в науката и 
отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния 
състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на 
ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 
Представените материали и дисертационни резултати напълно 
съответстват на специфичните изисквания на Факултета по Физика, 
приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Образователната част също е разработена, като предлаганата 
методика, може да служи като демонстрация пред бакалавърски и 
особено магистърски курсове, при тяхното обучение по някои 
специфични въпроси на съвременната геофизика. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Делко Атанасов 
Златански притежава задълбочени теоретични знания и професионални 
умения по научна специалност „Структура, механични и термични 
свойства на кондензираната материя“, като демонстрира убедително 
качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна 
оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-
горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, 
и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 
образователната и научна степен „доктор“ на Делко Атанасов 
Златански в област на висше образование: 4. „Природни науки, 
математика и информатика,  Професионално направление 4.1. 
„Физически науки“, Докторска програма „Структура, механични и 
термични свойства на кондензираната материя“. 

 

20.05. 2021 г.    Рецензент:  

    Проф. д-р Бойко Рангелов 

 


